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 Odpowiadając na Pani interpelacje złożoną na XIX Sesji Rady 

Miejskiej w Miejskiej Górce w dniu 28 stycznia 2026 r. dotyczącą braku 

równego dostępu do pomocy materialnej o charakterze motywacyjnym dla 

uczniów szkół podstawowych z terenu Gminy Miejska Górka oraz 

ujednolicenia zasad przyznawania stypendiów i nagród motywacyjnych dla 

uczniów szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Miejska Górka 

uprzejmie informuję, co następuje. 

 Ad 1. Gmina realizuje zadania oświatowe w granicach kompetencji 

określonych przepisami prawa. Obowiązujące regulacje ustawy o systemie 

oświaty nie nakładają na gminę obowiązku tworzenia jednolitego programu 

stypendialnego o charakterze motywacyjnym. Zgodnie z art. 90g ustawy  

o systemie oświaty, stypendia za wyniki w nauce lub osiągnięcia sportowe 

przyznaje dyrektor szkoły, po zasięgnięciu opinii rady pedagogicznej,  

w ramach środków zabezpieczonych na ten cel w budżecie szkoły. Wnioski  

o przyznanie stypendiów uczniom składa wychowawca klasy do komisji 

stypendialnej powołanej przez dyrektora szkoły. Oznacza to, że działania 



 

motywacyjne w tym zakresie realizowane są na poziomie poszczególnych 

szkół, przy zachowaniu ich autonomii organizacyjnej. 

 

Ad 2. Na terenie Gminy nie został ustanowiony gminny program 

stypendialny. Stypendia funkcjonujące w Zespole Szkół im. Stanisława 

Mikołajczyka w Miejskiej Górce i Zespole Szkół w Dłoni nie mają 

charakteru programu gminnego, lecz wynikają z decyzji dyrektorów tych 

szkół, którzy w ramach swoich kompetencji zdecydowali się realizować 

zadanie oświatowe polegające na przyznawaniu stypendiów o charakterze 

motywacyjnym oraz zabezpieczyli środki na ten cel w planach finansowych 

szkół. Zespół Szkół im. Stanisława Mikołajczyka w Miejskiej Górce 

realizuje to zadanie od 2012 roku, a Zespół Szkół w Dłoni rozpoczął 

przyznawanie stypendiów o charakterze motywacyjnym od roku 

budżetowego 2024. 

 

Ad 3. Uczniowie szkół z Konar i Sobiałkowa nie zostali wykluczeni  

z dostępu do środków publicznych. Brak stypendiów motywacyjnych  

w tych placówkach nie jest konsekwencją decyzji Burmistrza ani Rady 

Miejskiej, lecz wynika z faktu, że dyrektorzy tych szkół nie zdecydowali się 

na realizację tego zadania oraz nie zaplanowali na ten cel środków 

finansowych w budżetach szkół. Przyznawanie uczniom stypendiów  

o charakterze motywacyjnym jest zadaniem oświatowym o charakterze 

fakultatywnym, co wynika bezpośrednio z zapisów art. 90g ust. 1 ustawy  

o systemie oświaty. 

Organy Gminy nie posiadają podstawy prawnej do ingerowania  

w tym zakresie ani do zobowiązywania dyrektorów szkół do wprowadzania 

określonych rozwiązań. 

 



 

Ad 4. Organy Gminy realizują swoje zadania w zakresie 

prowadzenia szkół zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa. 

Jednocześnie kwestie dotyczące oceny wyników w nauce, osiągnięć 

uczniów oraz stosowania instrumentów motywacyjnych należą  

do kompetencji dyrektora szkoły, rady pedagogicznej i nauczycieli 

wychowawców. Brak stypendiów motywacyjnych w danej szkole nie może 

być utożsamiany z brakiem zainteresowania losem uczniów, lecz stanowi 

konsekwencję rozwiązań organizacyjnych i finansowych przyjętych  

na poziomie danej placówki oświatowej. 

 

Ad 5. Burmistrz oraz Rada Miejska nie wprowadzili żadnych 

regulacji różnicujących sytuację uczniów szkół prowadzonych przez Gminę. 

Zróżnicowanie w zakresie funkcjonowania stypendiów motywacyjnych 

wynika z autonomicznych decyzji dyrektorów szkół, podejmowanych  

w granicach obowiązujących przepisów prawa. Centrum Usług Wspólnych 

jako jednostka obsługująca szkoły w zakresie rachunkowym, finansowo-

księgowym, sprawozdawczym, płacowo-kadrowym oraz organizacyjno-

administracyjnym nie posiada kompetencji do ingerowania w plany 

finansowe szkół ani do inicjowania realizacji w szkołach zadań 

przypisanych do kompetencji dyrektora szkoły, rady pedagogicznej czy 

nauczycieli wychowawców. Centrum Usług Wspólnych w Miejskiej Górce 

wykonuje zadania jednostki obsługującej przypisane jej w statucie 

uchwalonym przez Radę Miejską w oparciu o zapisy art. 10a-10d ustawy  

o samorządzie gminnym. Statut w § 4.ust. 2 jednoznacznie stanowi, że 

zakres wspólnej obsługi nie obejmuje i nie ogranicza kompetencji 

kierowników jednostek obsługiwanych do dysponowania środkami 

publicznymi, zaciągania zobowiązań a także sporządzania i zatwierdzania 



 

planu finansowego zmian w tym planie oraz polityki zatrudniania 

i wynagradzania pracowników jednostek obsługiwanych. 

 

Burmistrz 

/-/ Karol Skrzypczak 

 


